

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 104 期

2006 年 6 月 6 日

学校制定教学改革与研究立项项目经费使用及管理辦法

为进一步推进我校教学改革和研究的深入发展,保证教学研究相关项目工作的顺利开展,确保教学研究经费能够合理使用,做到投入经费专款专用,提高经费的使用效益,学校特制定了《北京林业大学教学改革与研究立项项目经费使用及管理辦法》,具体内容如下:

一、教学研究经费的类别

1. 国家有关部委下达的教学研究项目经费。
2. 北京市教育委员会下达的教学研究项目经费。
3. 向上级主管部门申请的教改项目专项经费。
4. 有关单位委托(或协作)进行的教学研究项目经费。
5. 学校立项的教学研究项目经费。

二、教学研究经费的开支范围

原则上教学研究经费开支范围以项目立项任务书中“分阶段经费使用计划”所列的,并经学校认可的科目为主。劳务费、娱乐餐饮、人员培训等费用不列入教学研究经费开支范围。如报销凭据中所列项目不属于“分阶段经费使用计划”所列范围的,原则上不予报销。如有特殊情况需提前报教务处负责人审批。

三、经费管理

1. 教学研究经费的使用,必须符合国家、省、学校的有关财务制度和本办法的规定,严格遵守财务纪委和开支手续。必须专款专用,不得挪作他用。贯彻统筹安排,量入为出,保证重点,厉行节约的原则。

2. 教学研究经费单独立账,由教务处统一管理。教务处负责人应在年底向主管校长汇报经费

使用情况。教务处会同计财处于次年一月底以前做出年度预算,报主管校长审定。

3. 对于不严格执行本办法、经费使用不当、浪费、挪用经费的单位和个人,要给予批评教育,情节较重者,给予纪律处分。

4. 教学研究经费采取项目管理的办法,经费分两次拨付,第一次按项目经费的 50% 拨付,项目顺利通过中期检查后,再核拨另外 50% 的经费。如不能按计划完成任务书规定的内容或无故拖延计划实施,管理部门有权停止其使用经费和扣拨后期经费。

5. 执行项目主持人负责制。要求各项目主持人根据项目经费使用计划合理安排经费开支;认真记录每一项支出的情况,以便了解经费开支情况并为结题时的经费结算奠定基础。项目建设经费的开支必须符合财务制度的规定,厉行节约。项目主持人必须接受所在院(系)和教务处的管理与监督。

6. 项目结题时,项目主持人须列出经费使用的详细报告。对按期结题的项目,在项目通过结题验收后 3 个月内可继续使用剩余经费,如果届时还有余款,经教务处备案后可用于专业建设相关项目的后期补充经费。

7. 无故未完成建设计划,或完成情况差的项目,教务处将视情况暂停或终止其经费使用,直至追回使用经费,并限制相关院(专业)今后申报有关项目的数量。因故(如项目主持人出国、调动、重病等)中止项目,其项目经费一般亦同时停止使用;如确有需要,有关学院可在原项目组内选择合适人选作为项目主持人,报教务处批准后(上报材料应含情况说明、原主持人与新主

持人的签字、学院主管院长的签字和公章), 继续完成项目建设和使用项目经费。

8. 专业建设经费实行实报实销制度。各项目主持人持报销凭证至教务处, 经教务处负责人审核签字后, 到学校财务处进行报销。各主持人也

可委托专人办理相关报销手续, 委托人所拿报销凭证背面应有相应主持人本人的亲笔签字。

四、附则

1. 本管理办法自发文之日起执行。
2. 本管理办法由教务处负责解释。(教务处)

学校召开“211工程”验收工作会议

6月5日下午, 我校“211工程”验收工作会议在综合楼第五会议室召开。会上, 校长尹伟伦强调, 对“211工程”验收工作一定要充满信心, 抓住机遇, 在6月26日专家进校验收之前, 任何工作不能冲击和影响“211”验收工作的进程, 确保各项准备工作顺利进行。副校长陈天全、姜恩来出席了会议, 各子项目负责人、各学院、有关职能部门负责人参加了会议。会议由校长助理张启翔主持。

尹伟伦传达了上午参加的两院院士大会上胡锦涛有关加强自主创新、推进创新型国家建设, 建设宏大创新型队伍, 抓紧创新型人才培养的重要讲话精神, 并指出学习贯彻落实胡锦涛讲话精神将对我校“211工程”建设、学科建设、人才培养以及人事制度改革等都具有重要的意义。

尹伟伦说, “211工程”验收是我校目前工作的重中之重, 希望各项准备工作要尽善尽美, 在专家到来之际, 充分展示北京林业大学建设成果, 为三期“211工程”建设项目申报成功奠定坚实的基础。

他说, 我校在近五年来各项工作取得了可喜的成绩。获得7项国家级科技进步奖, 2项国家级教学成果一等奖, 建立了首个国家级花卉工程中心和1个国家级森林生态站; 本科教学工作水平评估获得优秀; 在最近刚公布的林业局国家重点学科评定中, 我校有10个学科获得部级重点学科, 在同类院校中遥遥领先; “十一五”国家

规划出版的农林院校200多部教材中, 我校主编40余部, 占五分之一, 标志性成果极其显著。尹伟伦强调, 我们要充满信心, 坚决打赢这一仗。

尹伟伦指出, 我校有着光荣的传统, 在历次的机遇和挑战面前, 在关键的时刻, 北林人都能抓住机遇, 迎接挑战, 应对挑战, 相信全体师生员工在“211工程”验收到来之际, 一定能够凝聚力量, 团结一心, 确保“211工程”验收达到优秀, 并借此机会, 带动学校各方面工作上一个新的台阶。

尹伟伦说, 毕业答辩工作在即, 各项工作都在紧张进行, 他要求决不容许对“211工程”验收工作有所冲突和影响, 要全力以赴做好迎接验收的各项准备工作。

会议通报了学校成立验收工作领导小组和工作机构的情况。要求各有关部门明确责任, 圆满完成任务。

张启翔对具体工作安排进行说明。他强调, 子项目是“211工程”验收的关键, 各子项目论证报告一定要对成果进行凝炼; 各子项目的管理一定要规范, 特别是要重视实验室的管理建设规范问题。各子项目要抓紧研究和落实。

会议要求各子项目一定要在6月10日前完成论证报告; 实验室设备管理要花大力气进行整改, 规章制度一定要建立健全; 各子项目必须制作宣传展览, 印制成果材料, 同时要拟定出专家考察的详细安排和考察路线。学校将按计划组织校内专家进行严格的检查。 (新闻办)

学校200余万重奖教学科研先进集体与个人

在各级教学单位和教学管理部门的共同努力下, 2004-2005学年, 我校在教学研究、精品

课程建设、教材建设、教学竞赛、课堂教学质量等方面取得了优异的成绩。

2005年9月学校下文对在教学工作中取得了优异成绩的教职工予以奖励,奖励包括国家级教学成果奖1项,省部级教学成果奖6项,国家级精品课程1门,北京市精品课程2门,教材获奖12项,教学研究论文获奖10项,课堂教学优秀奖127人(189人次),教学竞赛指导奖和组织奖5项,多媒体教学课件获奖64项,奖励金额共计人民币76.6万元。此项工作已连续进行了3年,使全校师生都了解到了学校重视教学工

作的导向和决心,对于推动教学改革的深入开展,推广好的教学经验和实践成果有着不可替代的作用;对于战斗在教学一线的教师们更是一种极大的鼓舞,激励着广大教师积极投身教学改革和研究,争出成果,争出优秀成果,带动着学校整体教学水平和人才培养质量的不断提高。

据悉,学校同时还对在科研方面取得优秀成绩的集体和个人进行了奖励,奖励金额为131.522万元。
(教务处)

野生动物与自然保护区管理专业今年开始招生

据悉,我校今年新增的“野生动物与自然保护区管理”专业已列入招生计划,该专业将面向全国招收30名理科生。

2005年我校自然保护区学院在调研的基础上形成了《“野生动物与自然保护区管理”本科专业申报材料》,10月底经学校专业评议委员会讨论后,上报教育部进行申请。2006年初,教育部批文同意我校增设该专业。至此,我校本科专业和专业方向数量已增加至53个。

该专业学制四年,授予农学学士学位。主要

专业课程包括自然保护区学、生态经济学、保护生物学、管理学、自然风景区管理等。该专业旨在培养具备野生动物保护与利用、生态学、地理学、生态经济学、生态旅游开发与管理等方面的专业知识,能从事自然保护区资源保护与利用、自然保护区管理、规划设计和社区管理的高层次研究和管理人才。毕业生能在自然保护区管理、野生动物保护、自然资源可持续利用、驯养繁殖、产业开发以及教学、科研、行政管理、生产管理等部门从事相应工作。
(教务处)

材料学院将选派本科生赴德读硕

5月23日上午,我校材料学院与德国里波(Lippe)大学、德国里波商会签定合作协议,选派材料学院优秀本科毕业生到德国里波大学攻读硕士学位。我校副校长陈天全、国际交流与合作处、材料学院有关负责人及部分学生代表出席了签字仪式。

陈天全首先代表学校欢迎德国朋友的到来。他说,北京林业大学是全国100所重点建设的大学之一,自建校以来,已为全国输送大批优秀人才。材料学院是我校重点学科之一。这次交流合作,一定会更好的促进两国间木材加工领域的研究。

德国来宾介绍了德国里波大学木材加工专业的有关情况。德国里波大学的木材加工专业是德国该领域的优秀专业之一,所在城市是著名的

木材加工企业和机械制造商的聚集地。德国商会一直十分支持里波大学的科研,向学校赞助科研经费、提供实习单位。

材料学院负责人也向来宾介绍了本院木材加工专业的发展概况。他说,材料学院一直十分重视对外交流与合作,先后与美国、加拿大、日本、韩国、法国、德国签定了合作与交流协议,共同合作培养高层次人才。

据悉,材料学院此次将选送优秀本科生,到德国里波大学木材加工专业攻读硕士学位。早在2004年,里波商会主席来京时就曾与北京林业大学商谈双方合作意向,2005年材料学院负责人访问德国时,双方就具体问题进行了进一步协商,基本达成共识。

(材料学院)

我校在北京高校体育论文评比中喜获丰收

日前，我校在 2006 年北京高校体育学科论文评比中喜获丰收，共获得一等奖两个、三等奖一个、优秀论文奖两个。同时，我校获 2006 年北京高校体育学科论文组织奖。

获奖作品分别为：一等奖：姜志明《北京普通高校新〈纲要〉实施效果的调查与研究》、满昌慧《我国优秀现役女子背跃式跳高运动员力

量素质综合评价研究》；三等奖：刘蓟生、韩旭《北京市部分普通高校男篮队员专项身体素质有效成分研究》；优秀论文奖：姜志明《北京普通高校新〈纲要〉师资队伍现状调查研究》、满昌慧《普通高校研究生锻炼现状调查及对策研究》。

(体育教学部)

我校两学生获大学生英语竞赛全国特等奖

在刚刚结束的 2006 年全国大学生英语竞赛决赛中，我校同学再创佳绩，刁菲(国贸 04-2)、郝婷婷(林学 03-3)两位同学获得全国特等奖，另有沈筱筱(会计 04-3)等 4 名同学获得全国一等奖。

2006 年全国大学生英语竞赛共进行了初赛和决赛两个阶段。我校有 978 名同学参加了初赛竞赛，6 名同学代表我校参加了决赛并获奖。此外，我校还有 15 名同学获得全国二等奖，30 名同学获得全国三等奖。

(教务处)

我校又一高尔夫球场实习基地挂牌成立

为了更好的推动高尔夫教育的发展，培养合格优秀的高尔夫球场草坪管理人才，加大校企联合的力度，2006 年 5 月 25 日，北京林业大学草坪管理专业又一教学科研实习基地在通州区永乐店镇挂牌成立。北京林业大学副校长宋维明及教务处、资环学院有关负责人出席了挂牌仪式。

挂牌仪式上，副校长宋维明代表北京林业大学对通州区永乐店镇政府以及永乐时光生态农业发展有限公司对合作建立北京林业大学教学

实习基地的支持表示衷心地感谢，他指出，草坪管理专业又一教学科研实习基地的建立必将进一步促进高尔夫草坪管理理论与高尔夫球场草坪管理技术和经验的融合，为社会培养更多更优秀的人才。

据悉，该基地是北京林业大学草业科学学科的第四个高尔夫球场实习基地。这些基地为学生提高实际操作能力和研究能力提供了专业场所。

(教务处 资源与环境学院)

我校将在云南建立大学生实践基地

日前，我校与云南省楚雄市林业局已达成初步意向，双方将在紫溪山国家级森林公园共建北京林业大学学生社会实践基地、教学实习基地和生态文化研究基地，在科学研究、人才培养、旅游开发等领域开展广泛合作。

紫溪山位于云南省楚雄市西南，是国家级森林公园、国家 AA 级风景区。紫溪山森林公园特色明显，在全国森林公园中占有显著位置，其生物物种多样性、基因多样性、遗传多样性丰富，

是优良的物种库和资源库，非常有利于科学研究和学生的实习实践。

据了解，我校目前已在京郊平谷、延庆、门头沟，内蒙、黑龙江、湖北、青海等地建立了多处大学生教学实习与社会实践基地，并连续 12 年荣获全国社会实践先进单位，这些基地的建立，在很大程度上促进了当地经济社会发展，取得了“大学生成长成才”与“地方发展”的双赢。

(团委)

